

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.  
Félévre . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felhívásokok ide tartoznak.

**SZERKESZTŐSÉG**  
I. tized 226. szám.

# SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

## Hirdetési árak:

3 hasábos petitorsért egyszeri hirdetésnél 20 kr., kétszerinél 15 kr., háromszorinál 10 kr. számítatik.

„NYILTTÉR”  
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes beiktatásnál 30 kr.

Bérmertetlen leveleket nem fogadunk el.

## Sok a pénz!

(A segélyegyleti részvényesek figyelmébe.)

A f. hó 25-én tartandó segélyegyleti közgyűlés két oknál fogva bir fontossággal a részvényesekre nézve. Először is hivatalosan lesz konstatálva — a miről a részvényesek különben már értesültek a hozzájuk beküldött zárszámadás útján — hogy az egylet alakulásától, illetőleg a tényleges működés megkezdésétől az 1884. év végéig részvényenkint befizetett 190 frt 50 kr. 61 frt 46 krt jövedelmezett s így mult évi dec. 31-én egy részvény reális értéke 251 frt 96 kr.; másodsor, az igazgatóság egy indokolt indítvánnyal fog lépni, mely szerint az egyleti működésnek jövő 1886. évi június végén való beszüntetését javasolni fogja a közgyűlésnek vagy is azt, hogy az egyleti működés egy félévvel előbb szüntetessék be.

A részvényesek meg lehetnek győződve, hogy az igazgatóság csak is komoly megfontolás után határozta el ezen indítvány előterjesztését s mi részünkről előre is magunkévá tesszük ezen álláspontot és hivatásunk szerint kötelességünknek tekintjük az egész állapotról a részvényeseket felvilágosítani.

A közgyűlés hatáskörébe tartozik, minden évre a  $\frac{9}{10}$ -ed című kölcsönösszeget megállapítani valamint a fölött határozni, mikép helyeztessenek el a kölcsönök s mily összeg adassék kölcsön részvényenkint. Minthogy azonban a közgyűlés csak úgy határozhat e fontos ügyekben, ha az igazgatóságtól kellőképen informáltak, régi szokás szerint az igazgatóság szokott előterjesztést tenni a közgyűlésnek, s így fog ez megtörténni a f. hó 25-ére összehívott közgyűlésen is.

Lássuk tehát előbb segélyegyletünk állapotát, azután az igazgatóság előterjesztését.

Cikkünk címe mutatja, mily bajban sinlik a segélyegylet: sok a pénz! Hiszen ha olyan szigorúan vesszük a dolgot, sokkal nagyobb baj, ha azt halljuk: nincs pénz, mert a pénz mindenkor szivesen látott vendég, de ez egyszer az a baj, hogy: sok a pénz.

A részvényesek nagyon jól tudják, hogy az igazgatóság azt a pénzt, mely a kölcsönkérők kielégítése után fent szokott maradni a pénztárban, nem heverteti, hanem a takarékpénztárban szokta elhelyezni, hol az legfeljebb 5%-ot jövedelmez. Köztudomásu dolog, hogy már több év óta minden évben kell bizonyos összeget a takarékpénztárban elhelyezni, mert nem vétetik igénybe, miből az következni, hogy akkor a befizetett tőke és kamat korántsem jövedelmezhet annyit, mintha az egész kölcsönképen volna kiadva, mert a kölcsönkérők az alapszabály szerint nem 5, hanem a kezelési költséget is beleszámítva 8%-ot fizetnek s ez a 3% különbség 100 frtnál 3 frtot, 1000 frtnál 30, 10000 frtnál 300 frtot tesz. Az is tény, hogy a pénzkészlet a folytonos betétek és kamatfizetések által folytonosan szaporodik, másrészt sokan azok közül, a kik eddig kölcsönre szorultak, az igénybe vehető alapösszeget már kimerítették s többé kölcsönért nem folyamodhatnak, tehát biztos kilátás van arra, hogy míg jelenleg csak 15,000 frt nincs igénybe véve s a takarékpénztárban van elhelyezve: ezen és a következő évben még nagyobb összeg fog rendelkezés alatt maradni — tehát segíteni kell a bajon.

De hogyan?

Tudvalevő dolog, hogy eddig részvényenkint kezesség mellett 400 frtot lehetett kölcsönképen fölvenni — s ha a segélyegyletnek nem maradt volna heverő pénze s azt nem kellett volna a takarékpénztárban elhelyezni, egy részvény értéke a 10 év elmúltával bizonyosan felment volna 400 frtra s feloszláskor egy részvényes sem jutott volna azon helyzetbe — ha esetleg 400 frtos kölcsönt vett

igénybe részvényenkint — hogy majd vissza is kell fizetni. Azonban arra kell elkészülve lennünk, hogy egy részvény értéke aligha, vagy csak nagyon kevéssel fogja meghaladni a 350 frtot, mert mindig szaporodni fog a heverő pénz, s így okvetlenül azon eset fog bekövetkezni, hogy az egylet feloszláskor azok, kik részvényenkint 400 frtos kölcsönt vettek föl, a liquidáció alkalmával körülbelül 50 frtot tartoznának visszafizetni — a visszafizetés pedig — őszintén mondhatjuk — édes midnyájunknak nagyon roszul esik.

Ezen állapotot szem előtt tartva, az igazgatóság legutóbb tartott ülésében első sorban arról tanácskozott: nem lehetne-e valami uton módon a fölösleges pénzt is kiadni, a nélkül hogy kár érne az egyletet.

Az igazgatóság  $\frac{9}{10}$ -ed című 175 frtot állapított meg, tehát 25 frttal emelte a mult évi összeget, úgy azonban, hogy a ki  $\frac{9}{10}$ -ed című kölcsönt akar fölvenni, a 175 frtnak a netalán már előbb igénybe vett kölcsönrel együtt részvényenkint 300 frtnál nagyobb összeget nem képezhet.

Az igazgatóság ülésén említettett ugyan két mód, melynek alapján a heverő pénzt ki lehetne adni, ha több év volna még hátra. Az egyik mód abban állna, hogy az alapszabályok módosítása mellett nagyobb összeget is lehetne ingatlanra kölcsön adni, azonban az alapszabályok módosításának elhagyása legalább is egy félévet venne igénybe, továbbá egy vagy legfeljebb másfél évre senki sem hajlandó a be- és kitáblázásra költeni. A másik mód nyujtaná a váltó behozatala; de ez is alapszabályok módosítását és új fizetési könyvek berendezését tenné szükségessé. A mi pedig a duplum kölcsönököt illeti, az igazgatóság ezt az eszmét azért nem pártolta, mert a volt segélyegyletnél a duplum kölcsönök nem bizonyultak jóknak.

Miután tehát az igazgatóság meg van győződve, hogy a folyton felhalmozandó pénzüsszeg nem lesz a részvényesek közt elhelyezhető s így biztosnak vehető, hogy egy részvény 350 frtot aligha fog meghaladni az 1886 év végén, az a kérdés merült föl, mily véleményes javaslattal lépjen fel a közgyűlésen.

Három indítvány tétellett.

Az első indítvány oda irányult, hogy az egylet már ez évben végezze be működését.

Ez az indítvány azért nem talált kellő visszhangra, mert akkor azon adósok, kik az egylet 10 évi fennállásában bizva nagyobb kölcsönököt vettek fel, még ez évben rövid 9 hónap alatt vagy a mi még terhesebb volna, ez év végén tartoznának a részvény értékét meghaladó kölcsöntöbbletet egyszerűen lefizetni, mert ez a költség betétekkor korántsem lenne fedezve.

A második indítvány szerint az egylet az alapszabályilag megállapított 10-dik év végéig vagyis 1886 év dec. 31-éig állana fenn, azonban a kamatláb az összes ugy eddigi mint következő kölcsönökre 8%-ról 6%-ra lenne leszállítandó, mi által az adósokon könnyítve lenne, a kamatból befolyó összeg csökkenne, továbbá azok is folyamodnának kölcsönért, kik eddig nem vették igénybe, mert a 6%-on kivett pénzt bármikor adhatnak ki 8%-ra.

Ezen indítvány már nagyobb pártolásban részesült, azonban az a kérdés merült föl: vajjon a kamatláb leszállítása által nagyobbodik-e a részvény értéke? Korántsem, sőt az sem bizonyos, vajjon azok kiveszik-e tömegesen a pénzt, a kik eddig nem szorultak rá? Sőt ebben az esetben is az adósok a 10-ik év végéig tartoznak kölcsöneik után kamatot fizetni, habár 2%-kal kisebbet, s az 1886 év végével a kamatláb leszállítása miatt épen nem lehet várni azt, hogy a részvény értéke 350 frtnál nagyobb legyen, tehát a kölcsön többletet csak vissza kell fizetni. Végre a kamatleszállítás behozatala, minthogy úgy szólva mindennap járnak le köl-

csönök, a kamatszámításnál tömérdek munkát okozna az egyleti tisztviselőknak.

A harmadik indítvány, mely szótöbbséggel el is fogadtatott, abban áll, hogy az egylet az 1886 év július 1-éig álljon fenn minden kamatszámítás nélkül, mely ideig azok, kik 350 frtnál nagyobb kölcsönrel bírnak részvényenkint, ezt a többletet addig befizetni tartoznak, mi minden nagyobb megtérhetetés nélkül lehetséges. S mivel az egyleti működés egy félévvel rövidebb, a részvényesek zsebében maradna egy félévi kamat s félévvel hamarabb venné kezdetét a liquidáció, melyet — azt hisszük — sok részvényes óhajta vár.

Ezen harmadik indítvány szavazattöbbséggel lett elfogadva s a legközelebbi közgyűléshez lesz beterjesztve az igazgatóság által. Részünkről mi is hozzájárulunk s a ki hígadtan fontolóra veszi az általunk elmondottakat, csak helyeselni fogja az igazgatóság előterjesztését.

## Az ipartestület ügye.

Lapunk mult számában közöltük volt, hogy az iparhatóság felszólítására 314 iparos adta be nyilatkozatát az ipartestület ügyében, még pedig 198 iparos mellette, 116 pedig ellene nyilatkozott. Látszólag első tekintetre úgy tűnik föl a dolog, hogy az ipartestület ellenzők győztek, mert 116 szavazat az összesen beadott 314 szavazatnak több mint egy harmada, míg az ipartestületet óhajtó 198 iparos nem képezi a kivált két harmad részt. Ily nézetrel lepte meg az iparos osztályt helybeli lapársunk is, sőt mi több, a városi tanács kebelében is merült föl ily nézet s minthogy még egyéb körülmények is tisztázandók, mi, kik az iparos osztály érdekében régóta küzdünk, e fontos ügyben szükkegesnek tartjuk a felszólalást.

Az ipartörvény mikénti végrehajtására vonatkozólag kiadott miniszteri rendelet világosan intézkedik arról, mikép kell eljárni az ipartestület létesítésénél. Ha az ipartestület létesítését óhajtó iparosok kétharmadát képezik a képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó iparosoknak, akkor az ipartestület megalakításában nem torog fenn akadály. De ha a kérelmezők nem képezik a kétharmadot, akkor az iparhatóság felhívást intéz az iparosokhoz, felszólítván őket, hogy egy hónap lefolyása alatt jelentsék be ezt szóval vagy írásban ugy az óhajtok, mint ellenzők. Ha a testület mellett jelentkezők a képesítéshez kötött iparosok kétharmadát képezik, avagy ha az ellenzők nem képezik ezen iparosok egyharmadát: ez esetben intézkedik az iparhatóság a testület létesítése iránt.

Ertesztésünk szerint a tanácsban ezen ügy tárgyalásánál nézeteltérés támadván, a tanács mint iparhatóság ama kérdéssel fordul az iparkamarához:

1.) Vajjon számba veendők e azon iparosok szavazatai, kik az iparkamara által beküldött névjegyzékben nincsenek fölveve?

2.) Vajjon csak azon iparosok szavazatai veendők e számba, kik az iparhatóság felhívása után nyilatkoztak, vagy azoké is, kik a kérvény benyújtásakor az ipartestület létesítése mellett már előlegesen nyilatkoztak.

Véleményünk e két pontra nézve a következő.

Mi méltányosnak és igazságosnak tartjuk, hogy a képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó összes iparosoknak adassék meg a nyilatkozathatás jog, akár be vannak jegyezve az iparkamaránál akár nem, miután ez utóbbiak is kényszerítve lesznek az ipartestületbe lépni, ha ez csakugyan meg fog alakulni. A mi a második kérdést illeti, igen furcsának találjuk, ha azon iparosok nyilatkozatai nem vétetnek figyelembe, a kik mintegy 300-an írásban óhajták az ipartestület létesítését. Ezek ugyan is nagyobb részt azért nem jelentkeztek személyesen az iparhatóság felhívására, mert már nyilatkoztak írásban, tehát fölöslegesnek találták másodsor is nyilatkozni. Az tehát minden kétszög felül áll, hogy azon iparosok szavazatai is számba fognak vétetni, kik előlegesen írásban nyilatkoztak s így az ipartestületet biztosítottnak lehet tekinteni.

Azonban föltéve, de meg nem engedve, hogy az iparkamara máskép határoznék, még mindig lehet a bajon segíteni, a midőn az ipartestület létesítését óhajtó iparosok a földmivéls-, ipar-és keresk. miniszteriumhoz fordulhatnak ez ügyben.

## Március 15-ike nálunk és másutt.

Megünnepeztük hazánk történetében örökké emlékezetes március 15-ikét — ugy a magunk módja és szokása szerint: hankettel poharazás, zene-

és pipaszó mellett! Ha ez hazánkra nézve politikai ünnep, kétszeres ünnep az a magyarjók lakosságra nézve, mert ezt illeti az édem azon jogok kivívásában, melyek jó hatásait mai napig érezzük. S ha így áll a dolog, illő, hogy másképp, magasztosabban ünnepeltessek meg ezen nevezetes nap, ünnepeltessek meg úgy, a hogy ezt másutt szokták. A mi ünnepelésünk évek óta nagyon egyszerű, sőt nem is méltó azon nagy naphoz s annak örökké emlékeztető eseményeihez.

Tartunk szemlét hazánk egyes városai felett s azt tapasztaljuk, hogy e nevezetes nap megünneplése nem törpül egyszerű banketté, hanem megünnepli azt az egész város egyetemlegesen s méltó pompával. A legtöbb városban az ünnepély délután isteni tisztelettel veszi kezdetét. Ennek végzetével előre megállapított program szerint ott, hol dalárda van, egy nagy teremben pl. a megyeház nagy termében hymnussal folytatják az ünnepélyt. A hymusz elenkelese után valaki alkalmas beszédet tart, ismét más elszaval egy költeményt, pl. Kolosváron minden évben Petőfi „Talpra magyar”-ját, végül következik a szózat. Csakis ezek után tartatik a bankett, amely helyen délből, hol családok is részt vehetnek, másutt este, s ilyenkor a város lakossága kivilágítást rendez.

A hol ilyen módon ünneplik március 15 ikét, ott csakugyan még a családok lelkébe is vésetik e nagy nap jelentősége, apraja nagyja érti és érzi e nagy nap jelentőségét s az egész lakosság lelkesül a hon szabadságáért. Nem vagyunk a sok ceremóniának, nagy hű-lónak barátjai, de midőn egyes jeles férfiak emlékére szobrokat emelnek s ezek leplezésekor országos ünnepélyt rendeznek: annál méltóbb megünneplésre az a nap, melyen a nemzet öntudatra ébredve nyílt homlokával kéri az emberi jogok megadását s azokat ki is vívja. Amikor tehát az egész nemzet örül a kivívott szabad eszmék, a szent szabadság diadalának: illő, hogy az ünnepély méltó legyen azon nagy nap eseményeihez.

Ezt pedig igen könnyen lehet nálunk keresztülvinni. A kezdeményezés minden esetre a kaszinót illeti meg, hol az intelligens erők koncentrálnak. E nagy napon csak egy politikát vall minden igazi hazafi, mindenki üdvözli ama tizenkét pontot, melyekben a nemzet óhaja kifejezést nyert s e közös öröm kezezi e napon közös politikai hitvallásunkat.

Reméljük, hogy jövő esztendőben kaszinónk akár önére, akár a többi helybeli egyesület közreműködésével új irányt fog adni e fontos nap méltó megünneplésének — addig is — más városok példáját látva — szükségesnek tartottuk az irányadó körök figyelmét e fontos ügyre felhívni.

### Megyei közgyűlés.

Csongrád megye törvényhatósági bizottsága f. hó 17 és 18 ik napján rendkívüli közgyűlést tartott Rónay

Lajos főispán elnöke mellett, mely közgyűlés nevezetesebb tárgyai a következők voltak:

Stammer Sándor alispán indítványa folytán egyhangúlag elhatározta a közgyűlés, hogy Tisza Kálmán miniszterelnökhöz — ministeri működésének 10 ik évfordulója alkalmából, üdvözítő feirrat intéztessek a megye közönsége részéről.

A f. évi jan. hó 10 én Dorozsmán tartott megyei bizottsági tag-választásra vonatkozó alispáni jelentés, — mely szerint m. biz. tagokká Illés Antal és Varga Imre választottak meg, — jóvá hagyott, — s annak folytán a megyei bizottsági tagok névjegyzékének összeállítására intézkedés történt.

A megyei házipénztárnál az 1884 ik év végén kimutatott készpénzmaradvány, az erre vonatkozó belügy-ministeri rendelet értelmében, a megyei tartalékalap le-é-sítésére levon fordítandó; a megyei pénztári hivatal utasított, hogy a szóban forgó 245 irt 15 kr. összeget mint tartalék alapot kezelje.

A megye alispánjának azon jelentése, mely szerint a m. kir. közmunka és közlekedésügyi ministeriumnak a megyei közmunka-költségvetésre vonatkozó rendelet illetékesség tekintetéből a megyei közigazgatási bizottsághoz terjesztette be, — tudomásul vétetett.

Órgróf Pallavicini Sándor az ányási védtöltés be-kebezesi vonalának megváltoztatása iránt a közm. és közl. ministeriumhoz kérelemmel járva, a leküldötti kérévny, a ministeri rendelet értelmében kívánt műszaki adatoknak záros határidő alatti megszerzése végett, a folyamodó órgróf megbízottjának alispáni felhívás mellett kiadott. — Mely alispáni intézkedést a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul.

Szentes város közönségének a k.-sz. mártoni-szentesi vasútvonal létesítése tárgyában keltekezett s jóváhagyást vegett bemutatott határozata egész terjedelmében jóváhagyatván, megerősítés végett a ministeriumhoz felterjesztetni határozatott. A jóváhagyott határozat szerint Szentes város a jelzett vasút építési költségeinek fedezésére négyszázezer (400,000) forint fog kölcsön felvenni; egyzersmind kérémezi, hogy a kormány az építendő vasút költségeihez százezer forinttal járuljon hozzá, — a megye közönségéhez pedig az iránt intézett kérémet, hogy a város három évi országos közmunkájának a vasút építésére leendő felhasználására engedélyeztessek.

A létezett Jász-kun területek közös vagyonának feiosztására vonatkozó egyezséget jóváhagyó belügy-ministeri rendelet Dorozsma város közönségével közöltetni határozatott.

A honalapítás ezredéves ünnepélyének majdnai megtartása tárgyában Torontálmegye közönségének átirata következtében elhatározta a közgyűlés, hogy Csongrád megye monographiájának megírása iránt intézkedni kíván. Mi célból tekintettel arra, hogy Csongrád megye levéltárának egy része más törvényhatóságok levéltáraiban van elhelyezve: küldöttség neveztetett ki; felhívatván, hogy részint a megyei levéltár kiegészítése, — részint pedig a megye monographiájának megírása tárgyában javaslatot készítsen, s azt további intézkedés végett a törvényhatósági bizottsághoz mielőbb betejeszteni igyekezzen. A küldöttség elnöke: Stammer Sándor alispán, a küldöttség tagjai: Fekete Márton, Balog János, Kiss Zsigmond, Novak József, Sima Ferenc és Pólya Ferenc.

Selmec és Bébánnya városok átirata folytán ki jelentette a közgyűlés, hogy Csongrád megye mint alapító tag, 100 irt tagsági díj lefizetésével a felvidéki magyar közművelődési egyesületbe már korábban belépett. — Együttal az annak idején kiadott gyűjtő ívek betejesztesse iránt a járási lotiszíviselők megsürgöttettek.

A temesvári „magyar nyelv terjesztő egyesület” megerősénye folytán határozatba ment, hogy a most nevezett egyesület tagjai közé Csongrád megye 60 irt tag-

sági díj lefizetése mellett magát felvételi. — Mely némes célú határozat egyhangúlag közlekedéssel hozatott.

Torontál megye átiratára elhatározatott, hogy a holdog emlékü Debreceni Bárány Ágoston történetirő emlékeztetőre Torontál megye által rendezendő ünnepélyen Csongrád megye közönsége is magát küldöttségileg fogja képviseltetni. — Küldöttség elnöke: Stammer Sándor alispán, tagokul: Magyar Imre, Novak József, Balogh János, Sarkadi Nagy Mihály, Sima Ferenc, Sarkadi Nagy Antal, Rónay József és Aradi Kálmán lettek megválasztva.

A megye vidékén tapasztalt nagymérvű halandóság lehető csökkentése céljából kívánt intézkedések tárgyában a megyei közgy. bizottság jelentése alapján megbízott a megyei közgyűlési bizottság, hogy említett ügyben a megyei közgyűlés elé javaslatot terjesszen be. Együttal a laképítési szabályrendelet elkészítésével már korábban megbízott megyei küldöttség munkálatának betejesztesse iránt megsürgöttettek.

A folyó évi január hó 29-én Horgoson tartott közgyűlési tisztújítás alkalmával három esküdti állás betöltéséről némi szabályellenesség történtén, Berényi Mihály s társai horgosi lakosok felfolyanodása következtében az említett választás megsemmisítetett; s a kérdéses 3 esküdti állásnak újabb választás útján leendő betöltése iránt intézkedés történt.

A szegvári megyeháznál — Szegvár közönségének kérélméhez képest — nevezett község részére, iskolai használatra két alkalmas szoba a folyó év végeig terjedő időre minden díj nélkül átengedtetett.

Szegvár község ajánlatot nyújtott be, mely szerint a Szegváron levő megyeházat tizenháromezer (13000) forintért megvenni hajlandó lenne; mely ajánlat azonban a megye részéről elfogadható nem volt; mivel a szóban levő megyeház becsértéke szakértők becslők által több mint (60000) hatvan ezer forintban állapított meg. — Miatán pedig Szegvár községnek az említett házra szükség van, s valószínűnek látszik, hogy a község illőbb vételért is megadná hajlandó leendő, a megyei alispán elnöke alatt küldöttség bizott meg, hogy Szegvár községgel a tett ajánlata nevére a helysínben további tárgyalást tartván, eljárása eredményéről a törvényhatósági bizottsághoz mielőbb jelentést tegyen.

S miután a tárgysorozatba felvett egyéb ügyek is elintéztettek, a közgyűlés befejeztetett.

### Világfolyása.

**Hazánk.** Minthogy a főrendiház reformjáról szóló törvényjavaslat nem sokára a főrendiházban is fog tárgyalatni s előreláthatólag nagyérdékű viták várhatók, ezen idő alatt a képviselőház nem fog üléseket tartani. Addig is kevesbé fontos javaslatok kerülnek a képviselőház asztalára. Így Irányi Dániel az idegenek letelepedéséről, báró Kemény Gábor miniszter egy összekötő vasút építéséről, Szapary Gyula pénzügyminiszter a földadókataszter nyilvántartásáról nyújtott be törvényjavaslatot. Továbbá tárgyalatott s el is fogadtatott a részváltópénz szaporításáról szóló törvényjavaslat. Legközelebb tárgyalni fogják a miniszterelnöknek a horvát regnikolaris bizottság kiküldésére vonatkozó határozati javaslatát.

**Oroszország és Anglia farkasszemet néznek egymással Közép-Ázsiában.** Egy-egy mozdulat ezen vagy azon oldalon elkeseredett s hosszantartó háborút okozhat s így a politikai világban meg maig is az a kérdés tartja fenn magát: lesz-e háború?

## „SZENTES és VIDÉKE” TÁRCAJA.

### ILONA.

BESZÉLY.

I.

„Gödöllő, 3 perc!” kiáltá a magyar államvaspálya Budapest felől jövő 21. számú személyvonatának kalauza, mialatt medvének is dicseretere való lapos talpait a pályaudvar gondosan tartott kavicsos porondjára bocsátván, ámos szeméit körüljártatja, mintegy kérdező az ott álló csekélyszámu közönségtől: ú-e íel valaki? s hozzáfogott a waggou ajtó felnyitására, melyek egy kén jó ideje dörmöböl egy közepkorúnak látszó asszony. „Ugyan kérem nyissa fel!” mondá, midőn végre nagy lassan odanért a kalauz, „már olyan régen zörgetek.” „Várjon!” — mondá ez mintegy parancsolólag, észrevevén, hogy az I. osztályú waggouból is szándékozik valaki kiszállni. „Az ember nem madár, hogy repülni tudjon, sem négy keze nincs, hogy mindenkinek szolgálhasson egyszerre!” — mondá, mialatt a kiszabadított két úr arcáról vizsgálni látszott a hatást, melyet — szerinte — elmés ötlete előidézett vala. Azonban midőn látá, hogy azok rá sem hederitének, utánok dobá a waggou lepcsőjére ejtett schavolt s kalauzhoz illő komolysággal becsapá az ajtót. „Mehetünk!” kiáltá a pakoló, mire csengettek, a mozdony fűttengett s hiába volt a szegény asszony zörgetése, a vonat megindult, alig hagyva kalauzunknak annyi időt, hogy felkapaszkodhassék. A szegény asszony sírva ült vissza helyére, még csak el sem panaszolhatván baját senkinek, mivel egyedül volt. Hanem egyszerre csak hirtelen megtörtül szeméit, feláll s az ablakhoz sietett, élénken tekintve az elmaradó Gödöllő felé, melynek kimagasló kastélyát s az ahoz vezető széles utakat még jól kiveheté. „Igen” — mondá, „ez Gödöllő, a kedves Gödöllő, hová őt mintegy négy év előtt hozták s azóta én folyton vágyom ide, hogy megláthassam, de ime most is mily szerecsétlen vagyok! A helyett hogy ideérve közelébe juthatnék, még csak ki sem szállhattam!” — — — „Szállt be valaki?”

kérdé a kalauz, kinyitván a vaggou ajtaját. „Dehogy szállt uram!” — mondá a szegény nő síró hangon, — „engem is ki kellett volna bocsátania az állomáson.” „Micsoda! hát maga bent maradt? — hát nincsen szája, nem tudott szólni, nem tudott zörgetni?” stb. nem épen finom hangon ejtett kérdéseket tevő, midőn a mozdony újra fűttengett, s Bessenyon egy percre megállt. „No most szálljon ki, s köszönje meg, hogy meg nem fiztettem!” S a szegény asszony vagy mert azt hívé, hogy csakugyan van mit megköszönnie, vagy általában semmit sem gondolt, hálás pillantást vetett a hatalmas (?) úrra, összeszedvén cökmökjait, s gyorsan kiszált. Az ajtó utána becsapódott, egy fűt, s ő magában maradt az őrháznál. Látozt ugyan ott őgyeelni egy hivatalos-sapkás vasuti hatalmasságot, de nem volt bátorsága megszólítani, tőle a legrövidebb utat visszafelé Gödöllőre megtudakozni, s így megigazította hiányos öltözékét, zsebkezdével végig törülvén kabátja s ruhája elejét, lecsapkodta kalapjáról a port, utitáskáját, keudőjét és esernyőjét egyik kezébe szedvén, elindult a vasut mentén visszafelé. — Mintegy félóra gyaloglás után ismét a gödöllői állomáson volt, hol éppen a Bessenyon felől jövő vonat elé csengettek. „Gödöllő!” kiáltá egy veres haju, magas, igen udvariasnak látszó kalauz, odasielve egy I. osztályú waggouhoz, melynek ajtaját sebesen felnyitá s kezét udvariasan nyújtotta egy igen elegáns, élékelő fiatal hölgynek, őt lesegíteni. „Köszönöm!” — mondá a hölgy körüljártatva szeméit — „de hol van Zsófi, a szobalány? Bocsássá ki kérem, hogy segítségemre lehessen! Zsófi!” — mondá a II. osztályból ép most kijövő fiatal leánynak, — „jőjjön hamar, szedje le virágaimat s mindezt, mit bent talál.” „Igen, nagysága!” mondá Zsófia udvariasan, és dolga után látott. „Parancsol nagyságod?” kérdé egy hajlongó livrés inas, jobb kezével a kijárat felé mutatva, mintegy jelentvén, miszerint a fogat várakozik.

„Ilka! aranyos Ilonkám!” kiáltá e percben a szegényes külsejű nő az öröm és fájdalom hangján. „Oh mily szép vagy egyetlenem!” — zokogá azután, kezeit szeméhez emelve — „s jó is hozzám!” tevő hozzá halkabban. S midőn látta, hogy aranyos Ilonája az épületen áthaladva magát kényelmes kocsiba helyezi s el-

hajtani akar, örült sebességgel rohant utána, hogy legalább az elrobogó kocsit láthassa, de útját állta egy kékruhás szolga. „Kérem a jegyet!” mondá. „A jegyet? hiszen nekem nincs jegyem, azaz hogy talán mégis van,” mondá zsebében keresgelve, mialatt folyton az épület másik felére igyekezett jutni. „A jegyet kérem!” kiáltá durván a szolga. S míg a szegény nő elmondá a jegy történetét, visszagyaloglását, stb. addig az ő drága Ilonáját szállító hintó rég tovarobogott. Előállt ekkor egy kevesbé diszes kocsi, mely ő nagysága komornáját várá, ki alig győzte lerakni a sok virág, legyező s kisebb nagyobb csipke kendők halmazát, s míg az ő nagysága óriási büröndjéről szóló vevényt kezében tartva várá, hogy a vonat elindulna után azt kikaphassa, addig a szegény nő feléje közeledve kérdé, hogy szintén Gödöllőre megy-e. „Igen, asszonyom,” mondá a fiatal, csinos leány, csak úrnóm holmiját kell előbb rendbe hoznom, úgy látom, hogy soká kell várakoznom, miután az irak igen el van uag foglalva, pedig sietnem kellene, mert ő nagysága nem szereti a késedelmet. „Hát sürgesse őket,” mondá az asszony, „majd én addig vigyázok a holmira.” S míg a fiatal leány elindult egy könyörűletes urat keresni, addig a szegény nő gyorsan átitatá pillantásával az elegáns holmikát, melyek közül egy fekete csipke kendőt, melyről hívé, hogy aranyos Ilonája hó nyakát érinté, gyorsan ajkaihoz emelt s megcsókolá; ezalatt arról gondolkodott, nem volna-e jó e fiatal komornával magát megismertetni s vele egyenesen leánya fényes házához mennie; de eszébe jutott, drága Ilonáját kompromitálná c-éldéje előtt, hogy ily szegényes anyja van, s azért fájdalmas pillantást vetve az őrzött holmikra, pár lépésre eléje ment a komornának, ki a vevényyel kezében még minidég hiába jártalt, míg végre megszánván őt egy szolga, kivette azt kezéből, s rámutatott a büröndre: „Ez az! vigyék!” sőt az előző kocsinak segített is azt a kocsira feltenni. mit a fiatal leány megköszönnvén, a szegény asszonytól segítve felraká a többi holmit is. „Isten önnel asszonyom! köszönöm!” mondá, midőn a kocsi elindult, s a szegény asszony egyedül maradt.

(Folyt. köv.)

Az oroszoknak Herat felé irányított mozdulatai az angol kormányt azonnali közbelépésre készítették s egyelőre, ha nem csal a látszat, a baj el van hátrítva. Az angol miniszterium felhasználta minden egyes alkalmat arra, hogy megnyugtassa a kedélyeket. Felemlítette azon körülményeket, melyek által Orosz- és Angolország érdekei összehúzódhatnak, elmondta mindazt, a mi félreértésekre okot szolgáltatott valamint a sürölások lehető elintézését. Gladstone legújabb nyilatkozatai szerint az orosz katonatisztek szigorú parancsot kaptak, hogy melőzzenek mindent, a mi összeközésre adhatna alkalmat vagy harcra ingerelhetné akár az egyik, akár a másik fél parthíveit. Azonban mind ezen biztosítások igen gyöngye alapon nyugszanak, most ha Oroszország el van határozva a támadásra, akkor nehezen fog ez alkalommal is eltérni hagyományos eselszövényeitől, melyek kifejtése közben Ázsiában eddig is előre haladt, lépésről lépésre következetesen.

**Az egyiptomi pénz ügyek rendezésére vonatkozó szerződés aláírása** azért nem történhetett meg, mert az olasz és orosz nagykövet közbejött akadályok miatt nem jelenhetett meg az aláírásra kitűzött időben. Azonkívül, amint Gladstone angol kormányelnök az angol alsó házban bejelentette, a tárgyalások Angolország és Németország közt folyamatban vannak, hogy barátságos megegyezés jöjjön létre a Nigervidek és Kamerun fölötti védnökségeket illetőleg. Ez azonban csak egy része az általános megegyezésnek; a részletek, mihelyt a tárgyalások eléggé előhaladnak, azonnal a parlament elé terjesztetnek.

## H I R E K.

— **Gőzhajozási új menetrend.** F. hó 15-e óta követhető napokon és órákban közlekedik a gőzhajó: Szentestől Szegedre hétfőn, szerdán és szombaton 11 órakor d. e.; Szentestől Szolnokra: vasárnap, szerdán és pénteken d. e. fél 11 órakor.

— **Vasutügyi bizottságunk** múlt héten hiába járt a fővárosban, amennyiben a közös vasúti kezelés megállapítása céljából egybehívott értekezlet nem tartott meg, hanem-e hó végére halasztott el. Most annál bátrabban mehet bele a tanácskozásokba bizottságunk, amennyiben a legutóbb tartott megyei közgyűlés Szentestől városnak a vasutügyben hozott határozatát egész terjedelmében jóvá hagyta.

— **Martius 15-én** a helybeli kaszinóban, polgári körben és 48-as körben bankett rendeztetett. A polgári körben Balázsovits Norbert elnök, a 48-as körben Pólya Ferenc körelnök mondott felkötőszókat. Kaszinóban, a szellemi erők centrumában, több felkötőszó volt. Kiss Zsigmond elnök a szabadság, egyenlőség és test vérségért, Mihálovics János, Kiss Zsigmond és Várady Lajos volt honvédekért, Hoffer Antal Kajlinger Zsigmond és Beke Kálmán szintén volt honvédekért, Kristó Nagy István Kossuth Lajosért, Tóth János a szép reményekre feljogosító mai intelligens fiatalaságért, Petrovics Soma alkalmai költeményt, saját szerzeményét szavalta el. Azonban a bankettet megelőzőleg az egész társaság a hymnust énekelte el. Mind a három egyetben a legjobb hangulat uralkodott s csak éjfél után távozott a társaság.

— **Dal- és zeneegyletünk** következő programot becsfoltt ki a f. hó 28-án rendezendő esteiére vonatkozólag: 1.) Fohász, Huber Károlytól, zongorakísérettel, énekli a dalegylet. 2.) La Harphe Eobime Sydney Smith-től, zongorán előadja Vutka Mariska k. a. 3.) Ábránd, il Trovatore dalműből, előadja a zeneegylet. 4.) Tégod látlak férfinyegyes, énekli a dalegylet. 5.) Egyveleg Rigolettóból, Verdítől; fuvólán zongorakísérettel előadja Vutka M. k. a. 6.) Szavala t, Bartha Kálmán ur által. 7.) Népdalok, énekli a dalegylet. Kezdeti pont 1/8 órakor este. Belépti díj személyenként 1 frt. A partoló tagok jegyei e hangversenyre érvényesek. E szép programmu dalestélyt a legmelegebben ajánljuk a t. közönségnek.

— **Dr. Polacsek Albert** köz- és váltóügyvéd Budapestről városunkba tette át lakását s ügyvédi irodát nyitott Nyiri Dániel ur III. t. 133 sz. házában. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

— **Requiem.** F. hó 19-én évfordulója volt szeretett főispánunk fia Rónay Bélának, volt kormánybiztos elhalálozásának, mely napon a helybeli rom. kath. templomban gyászmise volt a korán elhunytért.

— **A felosztott segélyegylet** volt részvényesei f. hó 15-én a városháza tanácstermében értekezletet tartottak, melynek célja volt tudomásul szerezni arról, mennyi pénz folyt még be a vagyon felosztása után a peres ügyekből s hol van a pénz. Az egész ügy tisztázásával Soós Pál ügyvéd lett megbízva s ennek megtörténteivel a volt részvényesek új értekezletre fognak meghívattatni. Az ügy bonyolultságával fogva nem tartjuk még ez alkalommal időszzerűnek hozzászólni.

— **Eltűnt lányka.** A helybeli izr. kántor 10 éves szöke lánykaja Klobér Etel tegnapelőtt délután egy zsidó temetés alkalmával nyomtalanul eltűnt. Ha valaki az eltűnt leánykát magához vette, vagy másként tudomással bír róla, szíve-kegye az illetőt az atyai házhöz (zsidó templom udvarába) vezetni.

— **Zsoldos János** helybeli jó hírű női szabó által az országos kiállításra készülő díszes női ruha r. hó 25-én azaz szerdán a kiállító saját lakásán (ösv. Farkas Zsigmondné gyógyszerészre közelében) közszemlére lesz kitéve. Ennek megtekintését ajánljuk a t. hölgyeknek.

— **Az ártezi kut furásával** tegnap este 5 óráig 158 méternyire haladtak.

— **Segélyegyletünknek** f. hó 25-én azaz szerdán d. e. a városházatanács termében tartandó közgyűlésére — mely ez alkalommal, amint vezércikkünkben jeleztük, hivatalos lesz fontos határozatokot hozni — e helyen s felhívjuk a részvényesek figyelmét.

— **Felolvasás lesz ma** — társas vacsorával összekötve — a helybeli kereskedő ifjak együletében. Felolvasó lesz Balázsovits Norbert egyleti elnök; a felolvasás tárgya: az ókor kereskedő népei.

— **Lévai Sándor,** Csongrád megye tanfelügyelője e hét elején megtekintette a helybeli felekezeti tanodákat valamint városuk polgári fi s leánytanodáját. Megjegyzéseket nem tevén, úgy látszik, hogy az intézeteket a kellő rendben találta.

— **Ugrai Antal** helybeli állatorvos nyerte meg ama díszes horogot paplant, melyet Borbély Lajos polgártársunk kedves leánya az 1883. évi helybeli haziparkiallításra készített volt s később a helybeli polgári iparos és gazdasági körnek adományozott. A házias f. hó 15-én bankett alkalmával nevezett körben történt, nyerő név volt: Antal.

— **A 48-as kör választmánya** nagy szavazattöbbséggel Vass András csizmadit s régi egyleti tagot választotta meg egyleti vendéglősnek.

— **Két öngyilkosság egy napon.** Wallner Miklósné született Dósi Molnár Rozália r. kath. vallású 5 hetes házias f. hó 19-én d. u. 2 órakor III. t. 43. sz. házában felakasztotta magát. Szintén azon a napon délután hasonló módon vetett véget életének Madarassi Pap Julianna, Kálmán József 15 éves szolgálója II. t. 595. sz. házában. Ugyanakkor temetés lévén s a gyászmenet a ház előtt haladván el, nevezett szolgáló úgy nyilatkozta, hogy őt is zenevel temessék el, mert nemskára ő is meg fog halni. Erre felment a padlásra s kendőjével egy gerendára felakasztotta magát. Miueddig a két öngyilkosság okai ismeretlenek.

— **Pályázat csavargók számára.** Az igazságügyminiszter azt jelentette a belügyminiszternek, hogy az ország törvényhatóságai, dacára a megtörtént felhívásnak, az aszoldi javítóháza még egyetlenegy csavargó gyermeket sem küldtek. A miniszter emellegva a javítóház céljait ismertető irat kísértében utolag felhívja a törvényhatóságokat, hogy a csavargó gyermekeket a nevezett intézetbe küldeni, illetőleg ajánlani el ne mulasszák. — Bizony, bizony bajos is csavargót találni ebben az országban!

— **Nem öhajtott hatás.** Páris egyik legkedveltebb prédikátora nemrég böjti prédikációt tartott a munkásnegyedben s a többi között — persze keserű guynnyal — így szólt: Ha megszólal a templomba hívó harangszó, dugjátok be fületeket és ne halljatok; ha valaki alamizsnaat kér tőletek, tartsátok jó szorosan össze szebiteket; semmi másra ne legyen godotok, csak . . . " A tiszteendő ur itt a legtehetősebb virtuozitással kezdte fűtyülni első átmeit egy kedvelt polkanak. S az ajtatos hívők? — Utána énekeltek s meg sem álltak mindaddig, míg a vig dallamot összes ismétléseivel együtt végig nem énekeltek. Talán táncoltak volna is, ha ebben a padok nem gátolják őket.

— **Gazdátlan főnyeremény.** A bécsi szegénysorsjáték legutóbbi főnyereménye valószínűleg Bécs városának marad, mert az illető sorsjegy gazdáját Fogarason és vidékén, hova a sorsjegyet küldték, hiába keresik.

**E rovatunk folytatása a mellékletben.**

## NYILTTÉR.\*)

Egy kitűnő szer.

Budapest. Folyó hó 5-én hozzám intézett becses tudakozására, ezenem val szerencsém értesíteni, hogy a Brandt R. gyógyszerész svájci labdaccai igen jó hatásúak s az én gyomorhajomban és székrekedésemben a legjobb szolgálatot tettek s bajomon alaposan segítettek. Ezért a svájci labdacsokat (a gyógyszerárakban egy doboz ára 70 kr) mindenkinek legjobb meggyőződésemmel úgy ajánlom, mint a leghasznosabb gyógyszert. Fogadja a tekintetes ur legbensőbb köszönetemet értők. Örökké hálás lekötöleztetjé: Ebenführer Oszkár VII. ker. Dobútea 8.

## Nyilatkozat.

A „Szentest és Vidéke“ 11-ik számában Juhász János ur a részére Hoffer Antal és Tóth Árpád urak által kiállított egy nyilatkozat-ot tett közzé, melyben az állítatik: hogy Albertényi Antal ur — Juhász János urral szemben fennforgott becsületbeli ügyben lovgias kötelességének eleget nem tett, — miért is Hoffer Antal és Tóth Árpád urak Albertényi Antal urat lovgias elégtételadásra képtelennek nyilvánítták. Ezen nyilatkozattal szemben alóírottak, mint a fennforgott becsületbeli ügyben Albertényi Antal ur nevében eljár megbízottak, a következőket tartjuk kötelességünknek közzé tenni:

Albertényi Antal ur által febr. 15-én felkéröttünk, hogy mit-után d. Hoffer Antal és Tóth Árpád urak által, Juhász János ur nevében, lovgias elégtételadásra szólítottott föl, őt ezen becsületbeli ügye elintézésében képviselnünk; mi ezen megbízatást készséggel elfogadván, Hoffer Antal és Tóth Árpád uraknak kijelentettük: hogy amennyiben az Albertényi Antal ur által használt kifejezések véleményünk szerint senkinek személyére nézve nem képezhetnek becsület sértést, ennélfogva csak az esetre vagyunk hajlandók Albertényi Antal ur nevében lovgias elégtételt adni, ha a kérdéses kifejezések érdektelen felek által olyanok-nak ítéltetnek, melyek Juhász János ur személyét és becsületét sértik; ez esetre Albertényi Antal ur nevében a lovgiaság szabályai szerint követelhető mindennemű elégtételadásra készek vagyunk. Ezen nyilatkozatunk folytatás febr. 17-én Hoffer Antal és Tóth Árpád urak, továbbá alóírottak között jegyzőkönyv véte-tett föl, melys-erint kölcsönösen abban állapodtak meg: hogy becsület bíróság ítéljen a kérdéses szóvalítás becsületbeli érdeme fölött. Ezen megállapodásunk Juhász János urral közöltetvén, ő a kezünk között levő eredeti nyilatkozata szerint kijelentette: hogy a becsületbeli bíróság ítéletében megnyugszik és ennek alá-veit magát; ennek következtében Kiss Zsigmond ur elnöklete alatt: Burián János, Kókay Pál, Mihálovits János és Ónodi Lajos urak-ból álló becsületbíróság kimondá: hogy az Albertényi Antal ur által használt kifejezések Juhász János ur becsületére és szemé-lyére nem sértők. Ezen becsület bírósági ítéletnek vétele után

\*) Az e rovatban közölttekt nem vállal felelősséget a szerkesztő.

három nap múlva kaptuk Tóth Árpád és Hoffer Antal urak újab-bi nyilatkozatát, melyben Albertényi Antal ur személyének sére-gezése mellett, fel hívják Albertényi Antal urat, hogy kérjen bo-csánatot Juhász János urtól; mert ellenesetben őt lovgias elégtételadásra képtelennek nyilvánítták. — Alóírottak ezen nyilat-kozat vétele után Albertényi Antal urnak — ki ez időben nem volt ideháza — minden megkérdézés nélkül azonnal nyilatkozat-tattuk: hogy a becsületbírósági ítélet után, Albertényi Antal ur részéről, Juhász János urral szemben a lovgias elégtételadás kö-telezettsége fenn nem forog, miért is a lovgias elégtételadásal egyetelmű bocsánatot kérték Albertényi Antal ur nevében fölté-lenül megtagadjuk.

Ezekhez képest nyilatkozattjuk, hogy Albertényi Antal ur Juhász János urral szemben fennforgott becsületbeli ügy-ben lovgias kötelességének eleget tett.

Kelt Szentesten, 1885. márc. 15-én.

Sima Ferenc,  
Szánthó Lajos.

## Tekintetes szerkesztő ur!

Becsés lapja legközelebbi számának nyilvtéri rovatában egy nyilatkozat jelent meg Hoffer Antal és Tóth Árpád urak által aláírva. — Úgy tudom, hogy ezen nyilatkozatban foglaltakra nézve Sima Ferenc és Szánthó Lajos urak, mint a Juhász János ur és köztem fennforgott ügyben volt megbízottaim, — t. szerkesz-tő úrhoz nyilatkozatot küldtek be közlés végett. — Azon meg-győződésben vagyok, hogy megbízottaimnak nyilatkozatából azok, a kiket ezen ügy bármely irányban érdekelt és érdekel, — meg-győződést szerezhetnek ezen ügyben követett eljárásomról és így igazolásomra egyebet felhozni fölöslegesnek tartok; egyet azon-ban kijeletem, s ez az: hogy az ellemem használt qualifiéált-hat eljárásal szemben, a törvényes úton nyerhető elégtéte-nél — egyéb út részemre nem áll nyitva, s kötelességemnek ismerem a megtorlásnak ezen módja iránt a szükséges lépéseket megtenni.

A t. szerkesztő urat ezen soraim közötételére kérve

Tisztelettel vagyok

Szentesten, 1885 márc. 20-án.

Albertényi Antal.

322/1885.

## Árverési hirdetmény.

A szentesi kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kóhu Gábor végrehajtónak néhai Pollák Emánuel örökösei végrehajtást szenvedő elleni 1400 frt tökekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyben, a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósg) területén lévő Szentest város határában fekvő, a néhai Pollák Emánuel nyilvtankönyvi tulajdonát képező, a szentesi 13444 számú tjkvben 12029/b hr. sz. a. foglalt 15<sup>99</sup>/1000 h. terű 759 frt becsértékű, ugyanazon tjkönyvben 11984/a. hr. sz. a. 8<sup>69</sup>/1000 h. terű 669 forint értékű, ugyanazon tjkvben 11984/b. hr. sz. a. 8<sup>79</sup>/1000 h. terű 670 frt értékű, a szentesi 13254 sz. tjkvben 12033. hr. sz. a. 13<sup>09</sup>/1000 h. terű 611 frt értékű, a szentesi 10262 sz. tjkvben 11985/5. hr. sz. a. 4<sup>199</sup>/1000 h. terű 345 frt értékű, és a szentesi 10715 számú tjkvben 12029. hr. sz. a. 2<sup>29</sup>/1000 h. terű 101 frt becsértékű muetsihati loge-lőkre az árverést a fentebb kitett egyesleges becsárakban ezenem megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi márc. hó 23 ik napján délelőtt 9 órakor az alóírott tkvi hatóság hivatalos helyisegeben megtartandó nyilvános ár- verésen a megállapított kikialtási áron alul is eladattni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis ehez képest a fentebb egyes-leges becsáraknak megfelelő összegeket készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvény cikk 42. § ában jeizett áro-lyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál- litott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesten, 1885. évi január hó 31 ik napján. A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

## Ügyvédi irodám

Szentesen III. t. 133. sz. a. a postahivatali átellenében, Nyiri Dániel ur házában nyitottam meg.

### Dr. Polacsek Albert

köz- és váltóügyvéd.

178  
szám.  
v. 1885.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenem közhírré teszi, hogy a szentesi kir. bírósásg 1091|885 p. sz. végzése által va-gyonbukott Lövy Leopold szentesi lakos elleni csőd ügy-ben, a csődömegehez tartozó, s 375 frtra becsült 2 ló, 1 csikó, 1 tehén, 10 pulyka, és takarmány neműekből álló ingóságok nyilvános árverés ntján eladattak.

Mej árverésnek a fenti 1885. sz. kiküldést ren-delő végzés folytán a helyszínen, vagyis a 2 ló, 1 csikó, 1 tehén és 10 pulykára Szentesten, a kir. bíróságnál leendő eszközlésére 1885 ik év márc. hó 26 ik nap-jának d. e. 9 órája, a takarmányokra nézve u. a. napnak d. u. 3 órája a vagyonbukott saját és hasznobereit ta-nyáján határidőül kitűze ik és ahhoz a venni szándéko-zók ezenem oly meggyőzéssel hivattak meg: hogy az érintett ingóságok ezen az árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladattni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő

Kelt Szentesten, 1885. márc. 16-án.

Végh Sándor  
kir. bírósági végrehajtó.

# HOFFMAN JAKAB

ajánlja a n. é. közönségnek jól berendezett tavaszi és nyári idényre alkalmas, jó birnevű, legjobb gyártmányú férfi-, női- és gyermek-



**GIPIK**  
raktárát,

nemkülönbön kalapokat, ingeket, nyakkendőket, keztüsket, midereket, nap- és esernyőket és többféle pipere cikkeket. — Különösen felhívja a n. é. közönségnek b. figyelmét cipőraktárára, melynek minőségét vidékről érkezett elismerő levelekkel bizonyíthatja.

## A „GONDÜZŐ” szépirodalmi hetilap

f. évi április hó elsejével harmadik évfolyamára lép és rövid fennállása óta, rendkívül dús és változatos tartalmánál fogva oly pártolással örvend, mely az irodalom terén valóban páratlanul áll hazánkban.

A „Gondüző” erkölcsi nevelő és lelket művelő, érdekteszitő és gondokat űző olvasmányával kimeríthetetlen tárházat képez családok és egyesek számára.

A „Gondüző” munkatársai: P. Szathmáry Károly, Tolnai Lajos, Komócsy József, Kiss József, Margitay Dezső, Mikszáth Kálmán, Szana Tamás, Tóth Endre, Vértesi Arnold, Kazár Emil, Éjzaki Károly, Endrődi Sándor, Balázs Sándor, Dalmady Győző, Prém József, Mentaller Lajos, Sziklay János, Revicky Gyula, Palágyi Lajos, Léway Sándor, stb. stb.

A „GONDÜZŐ” továbbá megkezdte „A gránátköves asszony” Marliitt E. világhírű regényének közlését, egyedül jogosított magyar fordításban, mely regény egyszerre hat nyelven jelenik meg.

Vége pedig örvendő említjük meg, hogy Jókai Mór és Beniekyné Bajza Lenke koszorús íróink ígéretét bírjuk, hogy a „Gondüző” számára írni fognak, miáltal oly kellemes helyzetbe jutottunk, hogy hazánk irodalmi kitűnéseit csoportosítva lapunk körül.

A „Gondüző” megjelen minden vasárnap 2/4, ivnyi tartalommal és ára a bérmentes szétküldéssel együtt negyedévre csak 1 frt 50 kr., félfévre 3 frt.

Mutatvány számmal mindenkinek szívesen szolgálunk ingyen és bérmentve, ki e végett hozzánk fordul.

Az előfizetési pénzek legelőszörben posta utalvánnyal a „Gondüző” kiadóhatalához küldendők.

**Szekely Aladár**

a „Gondüző” kiadó tulajdonosa  
Budapestben, dob-utca 14.

## Komjáti Ferenc

I. t. 369. sz. háza kedvező föltételek mellett szabadkézből eladó.

## MEGHIVÁS.

A

## SZENTESI SEGÉLYEGYLET

f. évi márc. hó 25-én d. e. 9 órakor

Szentes város közgyűlési termében

évi

## rendes közgyűlésére

t. részvényeseket van szerencsém meghívni.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. Zárókérdés bemutatása.
3. Költség előirányzat.
4. Titkári jelentés.
5. A 9/10-ed című kölcsön megállapítása.
6. Igazgatósági indítvány a kölcsönök megállapítása és elhelyezése tárgyában.
7. Leltár bemutatása.
8. Netaláni indítványok.\*)
9. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldötték választása.
10. Hét felügyelő bizottsági tag választása.

Szentesen 1885 évi márc. hó 1-én.

**Dósa Béla**

egyl. igazgató.

\*) Kivonat az alapszabályok 25 §-ából:

d.) Az egylet 10 tagja által írásban a közgyűlés összehívása előtt 8 nappal az igazgatóságához benyújtott indítványok.

Van szerencsém a n. é. gazda közönség szíves tudomására hozni, miszerint nálam a legkitűnőbb minőségű s tartós szerkezetű

## KUKORICZA-MORZSOLÓK

rendkívüli olcsó árakon, 1 évi jótállással, 27 frttól 52 frtig; továbbá mindennemű

## GAZDASÁGI-GÉPEK

a legkisebb gyári áron kaphatók.

Bátor vagyok ez alkalommal a t. gazda közönség b. figyelmét felhívni I. t. 9. sz. a.

gazdasági-gépműhelyemre, ahol is minden e szakba vágó munkákat, de különösen: gazdasági-gépek javítását, gőz-eséplőgépek gödörnélküli szalmatüzelésre átalakítását, saját felelősségemmel, szivattyus kútak leállítását s javítását a legmérsékeltőbb munkadíj mellett gyorsan és pontosan teljesítek.

A n. é. közönség ismételt pártfogását kérem

**BUZÁS ALBERT**

géplakatos. I. t. 9. h. sz.

Magyar Mózes féle házban III. t. 106 sz.

a. egy bolti helyiség mesterember számára lakással együtt, Szt.-György naptól olcsó áron kiadandó.

A felső párton egy korcsmában egy itcés alkalmazást nyer; értekezni lehet III. tiz. 453 sz. a. villogóban.

Van szerencsém Szentes város és vidéke nagyra becsült közönségének becses tudomására hozni, hogy itt Szentesen a Neumann J. úr házában létező

## kalap-raktáromat

a tavaszi idényre a legújabb divatú s legjobb minőségű

## férfi- és gyermekkalapokkal

dúsan berendeztem, és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízléseknek is megfelelhettek.

Különösen ajánlom a nagyra becsült közönség figyelmébe azt, hogy kalapjaim saját készítményeimből állanak, s oda fordítottam fő törekvésemet, hogy a tőlem vásárolt kalapok legjobbak és legolcsóbbak legyenek.

Szentes város és vidéke nagyra becsült közönségének becses pártfogását kérve, maradok

alázatos szolgálja

**CSURAY FERENC**

kalapgyáros.

Harc révén a győzelemhez! Dacára a sok gyanúsítások-

nak a valódi horgony Pain-Expeller ma mégis a legelterjedtebb és legkedveltebb háziszor. Ezek tudják saját tapasztalatuk folytán, hogy eszű, és közsvény ellen jobb szer nem létezik, a valódi Pain-Expeller. Ezért joggal tanácsoljuk annak megpróbálását. Ár 40 és 70 kr. Készletben a legtöbb gyógyszerárban. Richter F. Ad. és tsa., Bécs. — Főraktár Prágában az „arany oroszlán” gyógyszerárban, Niklasplatz 7.



## Kovald Péter

VIII. Bodzafa-utca 18. sz.



## Vegyészeti tisztító-intézet

mindennemű női, uri és gyermek öltönyök számára, bármily diszítésűek is, egyonruháik, crépe-chawleok, bál-belépők és prím-garnitúrák, szőnyegek és butor-szövetek, asztal és ágy-terítők stb. Függetlenül eredeti színtükre tartósan tisztítanak, minden divatos színre megfestetnek és kívánatra tűzmentesítetnek. Bársony és peluche nyomtatása a legújabb mintákban.

### FESTÉSE

minden selyem, gyapjú és pamut-szövetnek, mint ruha, köpenyek, butorszövetek, damasz pluche stb. Különlegeség. Még oly színehagyott uri-ruhák, felöltők stb. felfejtetlenül eredeti színtükre tartósan megfestetnek.

Törekvésem szolid kiszolgálás és jutányos ár.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan teljesítetnek.

A torontálmegyei gazdasági kiállításon 1884-ben EZÜST DISZ-OKLEVELET nyert.  
A bécsi 1883. évi nemzetk. gyógyszer. kiállításon EZÜST ÉRMET nyert.  
A triezsi 1882. évi kiállításon BRONZ-ÉRMET nyert.  
A gráci 1880-ik évi országos kiállításon ELISMERÉSI OKLEVELET nyert.

# A MOHAI ÉGNESS FORRÁS

hazánk egyik legszépsávdúsabb

## SAVANYUVIZE

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmait alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos forráktár **Édeskuty L.** m. kir. udv. szállítónál, Budapest.

Ugyisint kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1884-ik évi elszállítás

**1,500,000**  
palaczk.

Szentesen kapható: Dobray S., Soós A. és Szépe K. uraknál.

# Melléklet a „Szentés és Vidéke“ 1885. évi 12-ik számához.

— **H. M. Várhelyen f. hó 1 én rendezett** iparos tanonc munka kiállításán részt vett összesen 145 tanonc 218 drb munkával; az egyes iparágak következőleg voltak képviselve: 25 csizmadia iparos tanonc 30 drb munkával, 21 szabó 26 drb munkával, 20 kovács 28 drb munkával, 14 kőműves 18 drb munkával, 10 ács 16 drb munkával, 8 lakatos 15 drb munkával, 7 cipész 9 drb munkával, 5 talas 11 drb munkával, 3 asztalos 3 drb munkával, 3 szűcs 4 drb munkával, 3 rézműves 4 drb munkával, 3 kéménysópró 3 drb munkával, 2 kalapos 7 drb munkával, 2 cukrász 2 drb munkával, két házi ipáros (kosárfonó) 2 drb munkával, 1 nyomdász 2 drb munkával, 1 szappanos 1 drb munkával, 1 bádogos 2 drb munkával, 1 kőses 2 drb munkával, 1 órás 2 drb munkával, 1 kárpitos 1 drb munkával és egy keményítő készítő 1 drb munkával. A kiállításban részt vett tanoncok közül 13 tanonc kitűnő osztályzatot és első rendű jutalomdíjat, — 16 tanonc kitűnő osztályzatot és második rendű jutalomdíjat, — 57 tanonc jó osztályzatot és harmadrendű jutalomdíjat nyert; továbbá: 29 tanonc közép-szerű és 28 tanonc gyenge osztályzatot kapott, 2 tanonc pedig osztályzatot nem kapott, mert az általuk kiállított tárgy nem az illető tanoncok sajátkezű munkája volt. A jutalmazásokban részesült tanoncok összes száma 86, — a jutalmat nem nyerteké 59. Hát Szentesen? Alszanak.

— **Kossuth-bankók.** Az újvidéki zsidó utcában levő Wigenfeld féle ház lebontása közben a napokban mintegy 20.000 forint Kossuth bankot találtak a padlás gerendázata közé elrejtve.

— **Rahlgyilkosság.** A f. hó 4-én megtartott szentgyörgyi országos vásárra Péter Veres András hidvégi lakos átjött ökröt vásárolni, de vásárt nem köthetvén, a tőszőjében levő 160 forinttal hazafelé indult. Másnap reggel egy szemerejai asszony az erdő szélén megfojtva találta. A kendő, melyvel megfojtották, még a nyakán volt. A csendőrség erélyesen nyomozza a gyilkost vagy gyilkosokat.

— **Egy 72 éves életmentő.** Lányi János 14 éves remetei fia folyó hó 6-án délután a gölnici folyóból egy deszkát ki akarván húzni, a jégre állt mely alatta leszakadt. — Senki sem mert a törékeny jégre lépni, hogy a habállal küzdő fiu segítségére legyen. Mikor azonban már-már elmerült, Scholz Gáspár, a 72 éves szepes-remetei albíró, a jégre rohant és a fiut szerencsésen kiementette.

— **Kutha fult lelkes.** Árvay Kornél lébenyi római kath. lelkes szombatra viradóra éjjel megszemjázott s az ágyból fölkeivén, korszójával a kutra ment. Másnap reggel a kútban találta halva. A 70 éves öregvet va lőszinűleg a veder sulya rántotta be. Halála az egész községben nagy részvetet kevelt.

— **Aranylakodalm.** Szarvason mult napokban ünnepelte meg aranylakodalmát Jaurik János tekintélyes földmives nejével, szül. Borgulya Annával. Mindketten

16 évesek voltak, mikor egybekeitek s most már deunokák környezik őket.

— **Eltűnt ügyvéd.** Egerben nagy feltűnést kelt Gáspárdi Gyula ügyvédnek eltűnése. Gáspárdi keresett ügyvéd volt, előkelő szerepet játszott a társadalomban s általános bizatmonak és becsülésnek örvendett. Nehány hét előtt elutazott s azóta vissza sem tért. Szökésének oka sikkasztás. A magánfelek által rábizott pénzekből mintegy 5000 forint részint elkártyázott, részint másként költött el. Minthogy visszafizetni nem bírta, jóvak látta tovább állni. Neje és családja iránt mindenki a legnagyobb részvétellel viseltetik.

— **Három király egy szabónál.** A bibliai József óta — ki tudvalevőleg ácsmester volt — nem igen volt rá eset, hogy egy szegény mesterember viskójába egyszerre három király köszöntött volna be. Most azonban megtörtént, hogy ugyanaz a három király: Gáspár, Menyhért és Boldizsár egy pápa-teszéri szabómesterhez kopogtatott be s állandó tartózkodásra is nálá maradtak. Dobos Istvánnak hívják a szerencsés mestert, kit neje f. hó 11 ikén három fiuval ajándékozván meg, azokat Gáspár, Menyhért és Boldizsárra kereszteltette. Mind az anya, mind a — királyok a legjobb egészségnek örvendenek, s bár nem hoztak magukkal sem mirhát, sem tőmjent, legkevésbé pedig aranyat, mindamelllett a legnagyobb vendég szeretetben részesülnek.

## Irodalom.

**Bernardi sokszorozó táblázata.** A losonci „Kármán-Társulat“ sajtója alól e napokban igen érdekes mű került ki, melynek címe: „Legelőszérűbb sokszorozó táblázat. Számítási és sajtóhibák nélkül. Összeállította Bernardi István, a m. kir. állami vasutak (losonci üzletvezetőségének) hivatalnok.“ Oly hasznos munka ez, melynek éppen úgy mint a naptárnak sőt egy házból sem volna szabad hiányoznia; de különösen nélkülözhetetlen ezen sokszorozó táblázat kereskedőknek, üzletembereknek, számfeljelőknek, könyvelőknek, katonai számverőknek, számvévo altiszteknek és egyáltalában minden számolással foglalkozó egyéneknek, mert általa sok időt és fáradságot kimérlhetnek meg, ugyanis csak egy pillantást kell vetniök az előtűtt álló, fekvő vagy falon függő táblázatra és rögtön pontosan megtudják, hogy például mennyi 79-szer 97.

Szerző több éven keresztül szakadatlanul számolással való foglalkozása közben szerzett tapasztalata után állította össze a szorzási táblázatot, melyet elkészülte után maga is gondosan átnézett és azután még néhány hivatalnoktársa által átnézett. Így került sajtó alá és a kefelevonatot szerző és még két teljesen megbízható egyén kússzere is átvizsgálták és azután, hogy hibátlanúságáról meggyőződött, sztereotipiroztatta Bernardi a táblázatot, úgy hogy egész megnyugvással írhatta a címlapra: „Számítási és sajtóhibák nélkül.“

A mint a sokszorozó tábla mellé adott rajz mutatja, azt többféle alakban, mint például tabella, könyv, vagy forgatható

készülék alakjában lehet a fenforgó szükséghez képest használni; de szerzőtől a „Losonc és Vidéke“ kiadóhivatala útján csak jó erős diógyöri merített papírra nyomtatott nagy táblázat alakjában kapható 30 krétt ó. 6. 35 krnak levélbelyegben vagy készpénzben való beklődése után bérmentesen küldi meg a „Losonc és Vidéke“ kiadóhivatala a művet, melyet ezennel még egyszer az érdekeltek figyelmébe a legmelegebben ajánlunk. Ilyen sokszorozó táblázat szerkesztőségünkben is megtekinthető.

## A P R Ó S Á G.

Igen nagy fülek A Gödöllőtől Budapestre vivő vonat egy második osztályú vagonjában egy fiatal úr ült és egy fiatal hölgy. Az úr szerelni vallomásokot tett a hölgynek, de ez rá sem hallgatott. A hölgy végre megunt az üres bököket s így szolt:

— Ha urasága nem hallgat el, bedugom a fületem.  
— Oh, nagysád, — szolt az úr, ki bökölni akart — erre kicsinyek volnának kezei.

\* \* \*  
Sürgős. Iserős: „Miért siet ön olyan nagyon?“  
Orvos: „Sietnem kell egy beteghez.“  
Iserős: „Úgyan jöjjön inkább velem a sörházba egy negyed órára.“  
Orvos: „Mit gondol!? Hogy az alatt betegem magától meggyógyuljon!“

\* \* \*  
Ravasz ság. Anya: „Janikám fiam, egyebet nem kérek tőled születésnapomra, csak azt, hogy igazán szorgalmas és szófogadó légy.“

Jani: „No mama, akkor inkább veszek neked valamit.“

\* \* \*  
Jó ment ség. Elvégre is Josephine, megsokaltam már az ön ügytelenségét. Ma is összetörte a kedvenc porcellán talámat, a mely már száz év óta képezi családunk ereklyéjét.

— Mit akar asszonyom? Hisz ez csak természetes! Minél öregebb lesz az ember, annál inkább törődik bele sorsába. Hát egy tal különb legyen?

\* \* \*  
Katon a-dolog. A kapitány napiparancsot tart. Szörnyen dühöng. Egy festő rezervistát így hord le:

— Ön az a vakmerő pamacsoló, ki karrikatúrát csinált belőlem?

— Parancsára, én vagyok!  
— Egy heti dunkli!

A boldogtalan festő odább akar állni, de a kapitány újra odahajol hozzá, és fülebe sugja:

— Elengedem a büntetést, ha — az ezredest is kifigurázza!

## Árverési hirdetés.

Szentes város árvaszéke részéről közhírré tétetik, hogy a néhai Pokomándy Gábor hagyatékához tartozó s a szent-isi 2039 sz. telekjönyvben 2751 helyr. sz. alatti ház 701 [ ] öi udvartérrel 6000 frt., — ugyanazon telekjönyvben 7261 hrsz. alatt 4<sup>1900/1000</sup> hold nagynyomási szántó 880 frt., — ugyanazon telekjönyvben 7756 hrsz. alatt 1<sup>900/1000</sup> hold nagynyomási szántó 280 frt., — ugyanazon telekjönyvben 7915 hrsz. a 1<sup>900/1000</sup> hold nagynyomási szántó 280 frt., — a 10760 számú telekjyben 7644/a hrsz. alatt 337 [ ] öi nagynyomási szántó 50 frt., — a 13564 sz. telekjyben 8755 hrsz. alatt 1<sup>900/1000</sup> hold szt. lászói szántó 300 frt., — a 2515 sz. telekjyben 3125/a hrsz. alatti ház 1<sup>900/1000</sup> hold udvarral 600 frt. kikiáltá si ár mellett **1885 március 30 án d. e. 9 órakor** a vá rosház udvarán el fognak árvereztetni, melyre a venői szándékozók 10% bánatpénzzel ellátva meghivatnak.

Az árverési feltételek az árvaszék helyiségében addig is bármikor megtekinthetők.

Kelt Szentes város árvaszéke 1885. febr. 27 én tar tott üléséből.

Weiss Sze h. elnök.

392

—szám.  
tkv. 1885

## Árverési hirdetésnyi kivonat.

A csongrádi kir. bíróság mint telekkönyvi ható ság közhírré teszi, hogy Schlesinger Hermin végrehaj tatonak Hakker Mátyas csongrádi lakos végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt. kötelezetelés és járuléka irán ti végrehajtási ügyében a csongrádi kir. járásbíróság területén lévő, a csongrádi 6480. sz. tkjyben foglalt, a Csongrád városi 864 hrszámú beltelekből és házból Hak ker Mátyást illető 1/4 része az árverést 710 frtban ezen el megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1885 évi május hó 29 ik napján déli 9 órakor** a csongrádi kir. bíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs árának 10 %-át vagyis 71 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1885. évi február hó 28. napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Szarka**  
kir. járásbíró.

Singerstrasse 15.

„gold. Reichsapfel“

# P SERHOFER J.-féle

gyógyszertár  
Bécsben

**Vértisztító labdacso** ezelőtt egyetemes labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben a labdacso csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben mi-den egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacso számtalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacssal 21 kr., 1 tekeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentelen utánvét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. (1 tekeresnél kétszeres nem küldetik) Számtalan levél érkezett, melyek írói halált mondanak a labdacso-kért, melyeknek a legkülönbözőbb és legsúlyosabb betegségeiben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja. A számtalan kö szönő iratok közül idemlökkelve közlünk néhányat.

Waidhofer az Ybba mell. 1880. november 24.

**Nyilvános köszönet!**

Tekintetes úr! 1862-ik óta szenvedtem aranyeres bántalomban és hügyrekedésben; orvosoltattam is magamat, de minden siker nélkül, bajom mind rosszabbá vált, úgy, hogy idő multával heves hasfájást is éreztem, (a belek összehúzódása következtében); teljes étvágytalanság állott be, s mihelyest csak a legesekélyebb öket vagy egy korty vizet nyeltem is le, alig bírtam a puffadást, nehéz zihálás és fulladozás miatt egyenesen állni, migyen végre az ön, csaknem csodálatos hatású vértisztító labdacsoi használatához folyamodtam, melyek nem tö zlesztették el hatásukat, s engemet csaknem gyógyíthatlan bajomból tökéletesen megszabadítottak. — Minek következtében ön a tekintetes úrnak vértisztító labdacsoi s más egyéb erősítő gyógyszeréért nem győzőm hálaím s elismerésemet elegendőképen kifejezni. — Kiváló mély tisztelettel Oeffinger János.

Tekintetes úr! Oly szerencsés voltam, véletlen az ön vértisztító labdacsoihoz juthatni, melyek nálam csodákat műveltek! — Évek óta szenvedtem fejfájás és szédülésben, egy barátóm az ön kitűnő labdacsoiból átengedett nekem 10 drbot s ezen 10 darab labdacso engem oly teljes tökéletesen helyreállított, hogy az valódi csoda — Köszönetem mellett kérek még 1 csomagot.

Priska, 1881. márc. 13.

**Pár András.**

Biolitz, 1874 június 2.

Mélyen tisztelt Pserhofer úr! Én és sokan mások, kik az ön „vértisztító-piluláinak“ egészségünket köszönjük, irásban fejezzük ki legmélyebb hálánkat; az ön pilulái sok betegség-

**Amerikai köszvény kenőcs,** gyorsan és biztosan ható, minden köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hátgerincbaj, tagszagatás, göres, ideges fogfájás, fülzagatás, stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

**Chinai toillette-szappan,** a legtökéletesebb a szappan- gyártás terén. Használata után a bőr bársony sima lesz és igen kellemes szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr.

**Fagy-balzsam,** Pserhofer J.-től évek óta legbiztosabb szer nek van elismerve mindennemű fagybajok és idült sebek stb. ellen. 1 tégely 40 kr.

**Élet-essencia (prgai cseppek, svéd cseppek),** megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen, kitűnő háziszser. Egy üvege 20 kr.

Valamennyi francia különlegesség vagy raktáron tartatik, vagy kívánatra pontosan s a legjüt nyosabban beszereztetik.

Postai küldemények 5 frt aluli megrendeléseknél csakis az összeg előleges beküldése mellett, nagyobb összegeknél utánvéttel is eszközöltetnek.

ben, mely ellen semmi más szer nem használt, a legesodásabb gyógyerőt tanusították. A nők vérfolyásánál, rendetlen havi tisztulásnál, hügyrekedésnél, gilisztánál, gyomorgörögés- és gyomorgörösmél, szédülésnél és sok egyéb bajnál gyökéresen segítettek. Teljes bizalommal kérek még 12 tekereset.

Mély tisztelettel

**Kauder Károly.**

Tekintetes úr! Előre becsátva azt, miszerint valószínűleg valamennyi gyógyszerre hasonló jóssággal bír, az ön **hires fagy balzsamával**, mely családomban több idült fagydagnak gyorsan végetvetett, dacára valamennyi ugnyezvezt egyetemes szer iránti bizalmatlanságomnak, elhatároztam magamat az ön vértisztító labdacsoihoz folyamodni, hogy ezen a ró golyóbisok segyével megostromoljam rég idő óta tartott aranyeres bántalmamat. Egy általában nem restem önmek bevallani, miszerint régi bajom négy heti használat után teljes tökéle ten megszűnt, s én ezen labdacsokat ismerőseim körében a legbizgóbban ajánlom. Az ellen nincs egyáltalán semmi ellenvetésem, ha ön ezen sorimat, — jóllehet névákírás nél kü l nyilvánosság elé óhajta becsájítani. — Mély tisztelettel Bécs, 1881. február 20.

C. v. T.

Cseney, 1874. május 17.  
Tekintetes úr! Minthogy az ön „vértisztító-pilulái“ feles gemnek, a ki évek óta idült gyomorhajban s csuzban szenvedett, nemcsak visszaadták az életet, hanem új ifjú erőt is öntöttek belé, más hasonló betegségeiben szenvedők kérésére még két tekeres utánvételt mellőlt megküldésére kérem föl.

Mély tisztelettel  
**Spisstek Balázs.**

**Por lábizzadás ellen.** Ezen szer eltávolítja a lábizzadás s az által keletkező kellemetlen szagot, épen tartja a lábhelet, és ártalmatlan szernek van bizonyulva. Egy doboz ára 50 kr.

**Georgé Pate pektorale-ja,** sok év óta elnyálkásodás köhögés, rekedtség, hurut, mell- és tüdőbajok, gégebántalmak ellen legjobb és legkellemesebb segédszerek általános elismerv. 1 doboz 50 kr.

**Tannochinin-hajkenőcs,** Pserhofer J.-től évek óta orvosok és laikusok által valamennyi hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy szelence 2 frt.

**Egyetemes tisztító só** Builrich A. W.-tól zavart emésztés minden következményei, nyomint fejfájás, szédülés, gyomorgörögés, gyomorhaj, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.